

# 无锡开启教师教育市校合作 江南大学迎来首批教育硕士校外导师团

7月8日下午,江南大学在人文学院举行教育硕士校外导师聘任仪式。无锡基础教育领域53位优秀教师被聘为江南大学首批教育硕士校外导师,开启了教师教育市校合作的新篇章。

据了解,首批获聘的校外导师均为无锡基础教育界的骨干力量,其中包括国家名师、省特级教师、正高级教师等一批领军人物。他们具有丰富的学科教学和教育管理经验,将与校内导师一起,为江南大学教育硕士的培养提供专业的引领、实践的平台、成长的沃土,使

学生在基础教育实践中受教育、增见识、长才干、强技能,有力提升教育硕士研究生培养质量。

校外导师将在为期一学年的实践教学过程中,帮助在校研究生选择有价值的课题、最需要关注的问题、最需要破解的难题作为论文和课题研究的重点,带领其研究教材、走进课堂、贴近学生,打通教育理论与实践的脉络,将理论实践化,将实践理论化。同时,针对当下需要关注的教育研究方向,共同提高理论素养,帮助解决教育实践问题。

活动中,无锡市教育和江南大学研究生院、人文学院有关领导为53位校外导师颁发聘书。市校双方希望通过优势互补、双向赋能的合作模式,一方面有力提升江南大学教育硕士研究生的培养质量,另一方面促进教育硕士在校内外导师的联合培养下,成为未来无锡优秀教师队伍中的生力军。

据了解,无锡市教育局与江南大学将进一步深化教师教育市校合作,形成全方位多层次合作的良好格局,共同推动区域教师队伍和教育质量双提升。 施皎

## 无锡一中开启与循化三所高中联盟共建

7月4日至5日,无锡一中教师团队走进青海循化县,与循化县教育局签订“无锡一中‘江南文脉’走进撒拉故里——提升循化高中教育质量三年行动计划”,正式开启与循化当地三所高中的共建联盟,这是该校将党史学习教育推向深入、将“为民办实事”行动延伸到祖国西部的一大举措。

此次,无锡一中“文化自信·江南文脉”省级课程基地核心组成员,赴青海循化县开展教育帮扶,为循化高级中学、循化新时代高级中学、循化县藏文中学三所高中,带来新高考改革和项目研究的专项指导,并分别与三所高中签订“文化自信·江南文脉”联盟共建协议。无锡一中将在2021年4月至2023年12月期间,利用其在办学思想、学校管理、教学改革、特色课程、教科研等方面的优势资源,在三年的帮扶期内,与循

化当地三所高中将通过线上教研、跟岗培训、定期交流等形式,发挥无锡优质教育资源的辐射力,提高循化三所高中的教育教学质量,为推进东西部协作贡献无锡一中力量。

据了解,在此次活动中,无锡一中党委书记、“文化自信·江南文脉”项目组主要负责人朱晴怡作了“文脉涵养课程育人”“新高考模式下学校的思考应对”两场专题讲座,副校长韦燕平和优秀教师张建华、朱鹏飞、姜翼分别以《涵育新时代青年求进品格的行动计划》《生涯规划课程体系建设》《教学研究及成果表达》《新高考背后的育人价值观》为题,就学校新高考背景下的德育管理经验、新高考背景下生涯规划课程体系建设、论文写作与发表方面的经验、高三备考方略研究等作了分享。 张莉芳

## 省锡中实验学校开展“一针一线致清廉”主题党日活动 率先推出清廉文化锡绣作品



6月27日,随着“锡绣校本传承”清廉文化作品《莲之华》中国结的完成,江苏省锡山高级中学实验学校第三党支部美术组“一针一线致清廉 不忘初心敬百年”主题党日活动历时数月圆满完成。



省锡中实验学校美术组全体教师作品《莲之华》 省锡中实验学校供图

《莲之华》中国结是省锡中实验学校在无锡中小学率先推出的清廉文化“锡绣”作品。据了解,该校这次“锡绣校本传承”课题组第二次清廉文化党建活动,是在充分认识“清廉文化建设必须要突出时代性和本土化”的基础上而开展的。美术教研组长、党员张小璐老师积极探索创新形式,从组内承担的省级课题“非物质文化遗产校本传承的行动研究——以‘锡绣’为例”升华到“一针一线致清廉 不忘初心敬百年”主题实践活动,让清廉文化从文件走向文化,从文化凝练出艺术品,让广大党员和群众在欣赏艺术的同时品味清风。

“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”,借助莲花的高洁、清廉形象,该校美术组全体教师集体创作了《莲之华》。该作品由华炯老师设计绘稿,以青莲纹样,辅以云纹花边,优美灵动、雅正大气。陆炜老师运

用丝网印刷技艺将画稿转制九份,以待绣制。青莲为上,白石辅下。待绣稿完成,再由党员关颖老师为青莲绣稿烧制白瓷底座,历经1200℃高温淬炼,光洁无暇。

“作品《莲之华》的灵魂当属九朵莲花的绣制,其中涉及切针、锁针、缠针、套针、编针、滚针、打籽针、虚针、钉线绣等九种锡绣针法”,致力于无锡精微绣与中学美术非遗校本教研工作13载的张小璐老师介绍说,九朵青莲便是她指导组内美术教师运行不同的锡绣针法制作完成的。丰富的针法运用既是此次作品的重要形式特征,又是日后学校锡绣课程中可供学生学习的案例范本,从教师到教师,再从教师到学生,此次绣品的制作不仅宣传了清廉文化,也极好地促进了锡绣的推广与传承。整个制作过程包含了图案设计、丝网印刷、无锡刺绣、蓝染、瓷板烧制等环节,

最后作品的展示以中国结的形式艺术化呈现,取意吉祥。

此次“一针一线致清廉 不忘初心敬百年”主题党日活动,基于美术组内承担的省级课题“非物质文化遗产校本传承的行动研究——以‘锡绣’为例”,这是一次工艺互衬与清廉文化的完美融合,全体教师通过体验“锡绣”的艺术特征,感知了优秀文化作品润物无声、成风化人,意义深远。《莲之华》中国结作品,不仅是省锡中实验学校教师党员进行党史学习教育的一次生动实践,更是新时代党员严于律己、以身作则的物化。

“站在新的历史起点,作为党员教师更需要不断提高自身文化引领力,运用自身专业知识打造更多群众喜闻乐见的文化作品,在清廉文化的建设上发挥自己的光与热。”该校党总支书记时玉莲说。 沈丹怡 关颖

## 落实“五项管理” 助力生命成长 责任督学对连元街小学“五项管理”进行专项督查

“十四五”开局之年,国务院教育督导办公室将教育部出台的关于抓好中小学生作业、睡眠、手机、读物、体质等“五项管理”纳入年度教育督导一号工程。近日,无锡市梁溪区责任督学顾燕萍对无锡市连元街小学“五项管理”进行专项督查,确保学校工作落到实处。

厚植“健康第一”理念。“五项管理”关乎学生健康成长。在教育方面,督学强调学校要聚焦“教会、勤练、常赛”,完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”学校体育教学模式,让每位学生掌握2项及以上运动技能。通过组织开展运动会、联赛等多种形式的体育竞赛活动,构建完善的“校内竞赛—校级联赛—选拔性竞赛”的中小学体育竞赛体系,以赛带练,以赛促教,让学生养成终身锻炼习惯。连元街小学积极开展心理健康教育,把心理疏导与手机、睡眠、作业等有机结合,让心理健康教育融入教育教学全过程;制定并完善手机管理制度,建立“作业量检查提醒机制、作业量协调机制、作业批改抽查机制”三个机制,彻底杜绝题海战、疲劳战,保障学生睡眠,有效落实“健康第一”理念。

全面提高教学质量。作业、睡眠、手机、读物等与体质高度关联,学校要减轻学生的负担,提高教学质量,提升学生学习质量。督学勉励学校继续以“深度学习·思维课堂”教学改革为路径,结合区自主学习单的实施,及时调整课

堂教学思路,推进课堂教学改革,构建以学生为中心,以学科自主单为载体,创建行之有效的课堂教学模式。同时,督学建议学校老师针对真实学情,自主命题,有效练习,设计适量、合理的弹性作业和分层分类作业,用教师的高投入换来学生的轻负担。人人进行原创出题,有新亮点,体现命题改革的方向。各学科以命题改革为抓手,切实加强命题研究,用命题撬动课堂改革,提高课堂效率。

打通协同育人通道。“办好教育事业,家庭、学校、政府、社会都有责任”,“五项管理”的有效落实要体现学校、家庭、社会等不同主体的有机协同。督学提出,学校一定要做好教师、学生、家长的宣传工作,要让作业、校外培训、游戏都要为学生睡眠和体质健康让路。连元街小学认真聆听督学建议,对标“五项管理”清单,调动学生、家长、教师积极参与学校管理的积极性,实现家校协同育人。正确引导舆论,用政策引导教育回归本真,遵循教育规律和学生身心发展规律,用评价机制激发办学活力,教好每一个孩子,促进学生全面发展、健康成长。

“五项管理”的落实,需要学校发挥育人主体作用,也需要家校社同向发力,在督学的指导下,学校将秉承以学生为本的办学理念,落实立德树人根本任务,始终坚持健康第一位思想,系统构建全面育人体系,规范办学、促进学生全面发展、健康成长。 赵林萌

深

现代快报+

# 奋发有为,城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075





ZAKER无锡 “无锡头条” 微信 “无锡亲爱的” 微信